Model odpowiedzi i schemat punktowania do zadan
Wojewodzkiego Konkursu Przedmiotowego z Biologii
dla uczniéw gimnazjow wojewodztwa Slaskiego
w roku szkolnym 2015/2016

Etap szkolny

Za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.
Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie
ukosnikami (/) i w ocenie sa rOwnowazne.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz i sposob jej oceny liczba
punktow
1. a) Zazaznaczenie odpowiedzi B —1 p.
b) Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 p. 2
2. Za prawidlowe przyporzadkowanie trzech procesow — 2 p.
Za prawidlowe przyporzadkowanie dwdch proceséw — 1 p. 2
Prawidlowa odpowiedz: A-3, B-1, C—4.
3. Za zaznaczenie odpowiedzi A — 1 p. 1
4, Za poprawna oceng kazdego stwierdzenia — po 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: F, P, P. 3
5. a) Za prawidlowe podanie wszystkich oznaczen literowych
-1p. 2
Prawidtowa odpowiedz: B, D.
b) Za prawidtowe okreslenie grupy roslin wraz z uzasadnieniem
— 1 pkt
Prawidtowa odpowiedz:
- ros$liny dwuliscienne, poniewaz wiazka przewodzaca posiada
kambium/miazge (tworcza).
6. Za zaznaczenie odpowiedzi A -1 p. 1
7. a) Za poprawne sformutowanie hipotezy — 1 p.
Przyktad odpowiedzi: 2

- wraz ze wzrostem natgzenia $wiatlta wzrasta intensywnos$¢
fotosyntezy (w warunkach normalnego stezenia CO2 i temperaturze
25° C).

b) Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 p.




a) Za zaznaczenie odpowiedzi B -1 p.

b) Za prawidlowe uzasadnienie — 1 p.

Przyktady odpowiedzi:

- poniewaz wystepuja korzen gtéwny i korzenie boczne,
- poniewaz wystepuje korzen gtéwny,

- poniewaz wystepuja korzenie boczne.

Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 p.

10.

Za prawidlowe przyporzadkowanie cech do kazdego gatunku — po
1p.

Prawidtowa odpowiedz:

Cecha
Nr Gatunek | 1 11 AV}

1. | Plonnik pospolity X
(mech)

2. | Skrzyp polny X X

3. | Sosna zwyczajna X X

4. |Cebula jadalna X X X

11.

Za podanie prawidlowej nazwy rodzajowej — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: modrzew.

12.

a) Za podanie prawidtowej nazwy zwiazku — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: skrobia.
b) Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 p.

13.

Za poprawne uzupetnienie tabeli — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

Rodzaj dzialajacego bodzca |dotyk/4

Nazwa reakcji sejsmonastia/3

14.

Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 p.

15.

Za prawidlowe przyporzadkowanie dwdch przyktadow — po 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: A—-2,B-1,C—-4,D-3.




16. a) Za poprawne opisanie osi X iY —1p.
Prawidtowa odpowiedz:
X — temperatura ($rodowiska) [ °C ],
Y — $rednie przyrosty siewek [ cm ].
Za wyskalowanie osi i prawidtowe narysowanie i opisanie krzywych
-1p.
Za wykres o odwroconych osiach — 0 p.
Przyktad odpowiedzi:
Wykres srednich przyrostow siewek pszenicy
i pomidoraw zaleznosci od temperatury
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b) Za poprawng oceng dwoch stwierdzen — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: Nie, Nie.
17. Za poprawne przyporzadkowanie kazdej cechy do odpowiedniej
grupy roslin —po 1 p.
Prawidlowa odpowiedz:
1-D,2.-D,3.-J.
18. Za podanie prawidtowej nazwy kazdego nabtonka —po 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: A — ptaski, B — wielorzedowy.
19. Za wybor opisu 2. — 1 p.
20. Za podanie prawidlowej nazwy wraz z uzasadnieniem — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:
- przeobrazenie zupelne/calkowite poniewaz wystepuje poczwarka/
stadium 5.
21. Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 p.
22. Za zaznaczenie odpowiedzi A i uzasadnienia 2. — 1 p.
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23.

Za prawidlowy wybor trzech odpowiedzi — 2 p.
Za prawidlowy wybor dwoch odpowiedzi — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

B,D, E.

24,

Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 p.

25.

Za poprawna oceng kazdego stwierdzenia — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: P, P, P.

26.

Za poprawne dorysowanie grotow strzatek — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

pluca

tkanki ciala

27.

a) Za podanie prawidtowej nazwy kazdej btony ptodowej — po 1 p.
Prawidlowa odpowiedz:

A — owodnia, B — omocznia.

b) Za zaznaczenie odpowiedzi A —1 p.

28.

Za prawidtowe przyporzadkowanie kazdej cechy do odpowiedniej
grupy — po 1p.

Prawidtowa odpowiedz: Grupa | Grupa
[ 1
1. | Paznokcie X
2. | Czterodziatowe serce X
3. | Pecherzykowate ptuca X X
4. | Trzy kosteczki sluchowe X X
w uchu srodkowym




29.

a) Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 p.

b) Za podanie prawidlowej nazwy czynnosci zyciowej — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

- oddychanie/ oddychanie beztlenowe.

) Za zaznaczenie odpowiedzi B i uzasadnienia 4.

30.

Za prawidlowe uzupetnienie:

- os$miu haset krzyzowki — 4 p.

- siedmiu lub szesciu hasel — 3 p.
- pieciu lub czterech haset — 2 p.
- trzech lub dwoch haset — 1 p.

- mniej niz dwoch haset — 0 p.
Prawidtowe odpowiedzi:

skrzek,

koral,

siodetko,

kijanka,

gekon,

meduza,

tozysko,

wole.
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